

РАЗДЕЛ V

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО: ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА

[AGRICULTURE: THEORY AND PRACTICE]

УДК: 63.05.37.012.7

DOI: 10.24412/2658-4441-2021-4-59-62

Л.М. КОКОЛОВА

Якутский научный центр СО РАН, Якутский научно-исследовательский институт сельского хозяйства им. М.Г. Сафронова (Якутск, Россия)

ПРОФЕССОР МИХАИЛ ГРИГОРЬЕВИЧ САФРОНОВ — РУКОВОДИТЕЛЬ, ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ, УЧЁНЫЙ И ОРГАНИЗАТОР СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ НАУКИ В РЕСПУБЛИКЕ САХА (ЯКУТИЯ)

*105-летию Михаила Григорьевича Сафронова,
профессора, доктора ветеринарных наук
посвящается*

В статье представлены материалы о профессоре Михаиле Григорьевиче Сафронове, известном учёном, организаторе сельскохозяйственной науки в Якутии, более 28 лет руководившем Якутским научно-исследовательским институтом сельского хозяйства. Трудовой путь он начал в 1956 г. заведующим отделом ветеринарии, заместителем директора института по науке, в 1961 г. назначен директором. За годы его руководства научно-исследовательский институт был укомплектован высококвалифицированными научными кадрами. Михаилу Григорьевичу удалось объединить научные исследования самых разных направлений, институт начал проводить совершенно новый комплексный метод исследований и стал одним из ведущих научных учреждений в аграрной науке на северо-востоке страны.

Ключевые слова: Михаил Григорьевич Сафронов, юбилей, руководитель, учёный, гельминтология, лаборатория гельминтологии, исследования.

Фото 1. Библ. 3 назв. С. 59–62.

L.M. KOKOLOVA

Yakut Scientific Research Institute of Agriculture (Yakutsk, Russia)

PROFESSOR MIKHAIL G. SAFRONOV — LEADER, PUBLIC FIGURE, SCIENTIST AND ORGANIZER OF AGRICULTURAL SCIENCE IN THE REPUBLIC OF SAKHA (YAKUTIA)

*Dedicated to 105th anniversary of
Mikhail Grigorievich Safronov,
professor, doctor of veterinary sciences*

The article presents materials about Professor Mikhail G. Safronov, a well-known scientist, organizer of agricultural science in Yakutia. Mikhail Grigoryevich headed the Yakutsk Research Institute of Agriculture for more than 28 years, began his work in 1956 as head of the Veterinary Department, Deputy director of the Institute for Sci-

ence, in 1961 became director of the Institute and over the years of his work the research institute was staffed with highly qualified scientific personnel. During his work as director of the institute, Mikhail Grigoryevich managed to combine scientific research in various directions, began to carry out a completely new comprehensive research method, the institute became one of the leading scientific institutions in the north-east of the country in agricultural science.

Keywords: Mikhail Grigoryevich Safronov, anniversary, head, scientist, helminthology, laboratory of helminthology, research.

References 3. P. 59–62.

Хочется начать воспоминание к 105-летию учёного Михаила Григорьевича Сафронова словами академика К.И. Скрябина «Я считаю себя счастливым тогда, когда я способен полноценно, запоем, научно работать, думать, созидать, когда творческая мысль бьёт ключом, волнуется, рождает новые идеи, касающиеся моей красивой, многогранной гельминтологии...».

Михаил Григорьевич родился 24 ноября 1916 года в Мальжагаском наслеге Нюрбинского улуса. В 1934 г. он закончил школу в с. Мальжагар, в 1938 г. успешно закончил сельскохозяйственный рабфак г. Якутска. Как отличник он был направлен на учёбу в Московскую сельскохозяйственную академию им. К.А. Тимирязева. Учёба была прервана началом Великой Отечественной войны. В сентябре 1942 года был призван в Красную армию и был направлен на 3-й курс Военно-ветеринарной академии РККА (ныне Военно-ветеринарный институт МО России) (Неустроев, 2007). Участник Великой Отечественной и Советско-японской войн, ему присвоено звание майора ветеринарной службы (Коколова, 2017). После войны служил до 1950 года в Военно-ветеринарной академии, во время службы в армии закончил заочно зоотехнический факультет Новосибирского сельскохозяйственного института (ныне Новосибирский государственный аграрный университет).



Идея создания опытной станции родилась ещё во второй половине XIX века, но осуществлена была лишь 8 апреля 1927 г. В Якутии без создания сети стационарных научных учреждений, развития аграрной науки, развития сельского хозяйства было невозможно. Работники опытной станции понимали, что сельскохозяйственная наука должна быть тесно связана с землёй. В 1939 г. на базе опытной станции были организованы Государственная селекционная станция и Республиканская животноводческая опытная станция, на основе которой в 1956 году был организован Якутский научно-исследовательский институт сельского хозяйства.

Михаил Григорьевич в 1950–1958 гг. работал директором научно-исследовательской ветеринарной станции. В 1955 году защитил диссертацию на соискание учёной степени кандидата ветеринарных наук, был назначен заведующим ветеринарным отделом Якутского научно-исследовательского института сельского хозяйства (ЯНИИСХ), в 1960 году — заместителем директора ЯНИИСХ, а в 1961 году — директором. В этом же году стал первым заместителем министра сельского хозяйства Якутской АССР. Михаил Григорьевич совмещал руководство крупным институтом и научную работу с государственной и общественной деятельностью. Избирался депутатом VI, VII и VIII созывов Верховного Совета Якутской АССР, где являлся членом Президиума и председателем постоянной комиссии по сельскому хозяйству. Был членом ревизионной комиссии Якутского областного комитета КПСС, председателем республиканского комитета защиты мира, заместителем председателя Якутского об-

щества «Знание», членом Совета по проблемам Севера при Президиуме ВАСХНИЛ, проблемного Совета СО ВАСХНИЛ по сельскому программному освоению Крайнего Севера, членом редколлегии научно-популярных журналов «Земля Сибирская, Дальневосточная», «Сибирский вестник сельскохозяйственной науки», «Энциклопедия Якутии». В 1972 году защитил докторскую диссертацию на тему «Научно-теоретические обоснования противогельминтозных мероприятий в животноводстве Якутии» (Сафронов, 1972).

М.Г. Сафронов удостоен многих государственных наград: двух орденов «Знак почёта» (1966, 1971), ордена «Отечественной войны II степени» (1985), медалей «За победу над Японией», «За доблестный труд», «В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», «За строительство Байкало-Амурской магистрали», «30 лет Советской Армии и Флота», многих юбилейных медалей за победу в Великой Отечественной войне, а также золотых медалей ВДНХ, почётных грамот Якутского обкома КПСС, Верховного Совета ЯАССР. Имя Михаила Григорьевича занесено в «Книгу Почёта» Госагропрома ЯАССР.

Он исполнял обязанности не только заместителя министра сельского хозяйства и заготовок, но и заместителя председателя Госагропрома ЯАССР по науке, был членом коллегии МСХ ЯАССР. В 1986–1988 годах, когда институт был переименован в НПО «Якутское», был его генеральным директором, директором Якутского НИИСХ до 1989 года, а затем, до 1993 года — научным консультантом и главным научным сотрудником отдела ветеринарии. За годы работы директором Михаил Григорьевич укомплектовал институт высококвалифицированными научными кадрами, ему удалось объединить самые разные направления исследований, институт стал одним из ведущих научных учреждений северо-востока страны.

Основным научным направлением М.Г. Сафронова была ветеринарная гельминтология, он возглавлял исследования по паразитологии, под его руководством изучали паразитофауну крупного рогатого скота, якутских табунных лошадей, домашних северных оленей, овец и плотоядных животных. Были изучены самые актуальные вопросы краевой эпизоотологии, вопросы профилактики и борьбы с диктиокаулёзом и тениаринхозом крупного рогатого скота, параскаридозом лошадей табунного содержания, особо опасными зоонозами эхинококкозом и альвеококкозом. Под руководством Михаила Григорьевича были разработаны научно-теоретические обоснования противогельминтозных мероприятий в животноводстве Якутии. Михаилом Григорьевичем опубликовано более 180 научных работ по гельминтологии и вопросам сельскохозяйственной науки в Якутии, он соавтор раздела «Сельское хозяйство» в «Энциклопедии Якутии» (2007). Михаил Григорьевич преподавал на сельскохозяйственном факультете Якутского государственного университета, в Якутском сельскохозяйственном институте. В 1999 году организована Малая сельскохозяйственная академия ЯНИИСХ, и с 2001 года проводится научно-практическая конференция «Сафроновские чтения», она является результатом взаимодействия научных и образовательных учреждений, учёных, педагогов, аспирантов, студентов и учащихся Республики Саха (Якутия) и других регионов России.

В лаборатории гельминтологии ЯНИИСХ его ученики продолжают работу, развивая заложенные профессором М.Г. Сафроновым направления научных исследований. В настоящее время изыскания лаборатории направлены на получение новых знаний в области паразитологии, гельминтологии, экологии и биологии, биотехнологии. Изучаются закономерности формирования фауны паразитов у домашних и диких животных, выявляются механизмы циркуляции инвазионного процесса в условиях вечной мерзлоты и экстремально низких температур Якутии. Ведётся много исследований для обеспечения устойчивого ветеринарного благополучия сельскохозяйственных животных, повышения продуктивности и улучшения качества продукции животноводства, охраны здоровья населения и защиты окружающей среды от загрязнения возбудителями особо опасных паразитозов.

По истечении времени я понимаю, с каким талантливым организатором, руководителем и учёным начала свою научную деятельность, столько достойных советов, касающихся исследовательской работы и житейских вопросов подарил мне Михаил Григорьевич. Он помог достичь первых успехов, я осталась преданной научной школе гельминтологии, и надеюсь, что оправдала его доверие.

Сейчас со мной работают мои ученики, наш коллектив вписан в Золотую кафедру России. Научные исследования, выполненные сотрудниками лаборатории, признаны Европейским научным и индустриальным консорциумом как лучшие научные разработки. Кроме того, коллектив лаборатории неоднократно удостоивался чести быть победителем региональных и международных грантов, совместно с коллегами из Польши, Германии, Финляндии и Японии проводятся международные исследования по инвазионным болезням сельскохозяйственных животных. Уверена, что научная школа М.Г. Сафронова находится в надёжных руках его учеников и последователей, передающих его идеи и свои знания подрастающему поколению гельминтологов, что является достойным вкладом и доказывает жизнестойкость и созидательную силу его научных идей. И это самое главное!

ЛИТЕРАТУРА

Неустроев М.П. Организатор сельскохозяйственной науки в Якутии // Наука и техника Якутии. – 2007. – № 1 (12). – С. 86–89.

Кокколова Л.М. Сафронов Михаил Григорьевич, к 100 летнему юбилею // Российский паразитологический журн. – 2017. – № 1. – С. 90–91.

Сафронов М.Г. Научно-теоретические обоснования противогельминтозных мероприятий в животноводстве Якутии: Автореф. ... докт. вет. наук. – Якутск, 1972. – 36 с.

REFERENCES

Neustroyev M.P. Organizator sel'skokhozyaystvennoy nauki v Yakutii [Organizer of agricultural science in Yakuti]. *Nauka i tekhnika Yakutii = Science and technology of Yakutia*, 2007, no. 1 (12), pp. 86–89. (In Russ.)

Kokolova L.M. Safronov Mikhail Grigor'yevich, k 100 letnemu yubileyu [Safronov Mikhail Grigorievich, to the 100th anniversary]. *Rossiyskiy parazitologicheskiy zhurn. = Russian parasitological journal*, 2017, no. 1, pp. 90–91. (In Russ.)

Safronov M.G. *Nauchno-teoreticheskiye obosnovaniya protivogel'mintoznykh meropriyatiy v zhivotnovodstve Yakutii* [Scientific and theoretical substantiation of anthelmintic measures in animal husbandry in Yakutia]: Abstract of Dis. ... Doctor of Veterinary Science. Yakutsk, 1972, 36 p.